

ПЕСАХ

Правила предпасхальной уборки



Закон Торы гласит:

1. Запрещено есть хамец — как сказано в книге Шмот (12, 20): «*Не ешьте хамец*».
2. Запрещено получать от него какое-либо удовольствие (включая его продажу) — этот вывод делают из того, что сказано в другом стихе книги Шмот (13, 3): «*И да не будет съеден хамец*».
3. Запрещено, чтобы хамец был во владении еврея (принадлежал ему) в эти дни, как сказано в книге Шмот (13, 7): «*Да не будет виден хамец ... во всём твоём владении*».

На протяжении года действует правило: если, например, в мясную еду упала капля молочного, и объём мясной еды больше чем в 60 раз превышает объём этой капли, она «*битулируется*», «самоустраняется», её как бы там нет. Но в отношении хамца на Песах это правило не действует: любое его количество остаётся значимым. Для того, чтобы очистить дом от квасного, принято перед Песахом устраивать большую уборку. В принципе, обязанности искать и уничтожать крошки не существует, если каждая из этих крошек меньше *ке-зайт* (размер «с маслину»), и они загрязнены до такой степени, что человек не будет их есть. Однако есть более высокий уровень, принятый в народе и называемый «*кдушат Исраэль*» — святость Израиля. От имени р. Леви-Ицхока из Бердичева передаётся, что «*всякий раз, когда мы делаем очистку дома от хамца – мы создаем ангела*».



Великий каббалист Аризаль говорил, что, поскольку закваска (*хамец*) символизирует *йецер а-ра*, дурное начало, тому, кто очень старается как следует очистить все от хамца, обещано, что он не будет грешить на протяжении всего года. С другой стороны, важно помнить, уровень «*кдушат Исраэль*» не может быть достигнут за счет мира в семье, за счет того, что домочадцы ссорятся, не дай Б-г, а хозяйка дома настолько устает, что не способна радоваться и засыпает в самом начале Пасхального Седера. И для женщины важно ждать праздник с радостью, а не с тоской. Любое устрожение должно исходить из четкого понимания, на самом ли деле все домочадцы внутренне к нему готовы. Важно помнить и о том, что пыль — это не хамец, и не всегда стоит добавлять к необходимой уборке на Песах и «весеннюю уборку». Итак, о том, что принято.

Общие замечания по уборке

Общие замечания по уборке — человек обязан почистить все свое имущество и проверить, что в нем нет хамца, кроме следующих случаев:

- Если в какое-то место на протяжении года не вносили хамец, это место не требует уборки и проверки хамца.
- Посуда, которой не будут пользоваться в Песах, и хамец, прилипший к ее стенкам, продают: такую посуду не нужно проверять на хамец, её можно составить в отдельный шкафчик, который закрывается (заклеивается) на Песах.
- Перед каждым действием кашерования (посуда, конфорки, духовка и т. п.) принято 24 часа не пользоваться кашеруемым предметом.
- То, что будет называться ниже «чистящим (моющим) средством» — это любое чистящее средство, которое портит крошки так, что после обработки им они станут непригодными для еды даже собаке.



Пол: в наших домах нет земляных полов, где могли быть глубокие щели или трещины. Поэтому достаточно подмести и помыть пол с моющим средством. Нет необходимости проверять мелкие щели, если моющее средство проникло в них.



Платяные шкафы, тумбочки, полки: если есть допустимая вероятность, что в шкафу может быть *хамец*, следует проверить его не только на большие куски *хамца*, но и поискать, есть ли в нем крошки, пригодные для еды. Этот же закон относится к подвалам и т.п.

Игрушки: если в них есть съедобный *хамец*, его нужно убрать и все почистить; если его невозможно вытащить, нужно сделать его несъедобным. Нет необходимости тщательно очищать игрушки, скрести и т.п., можно просто хорошо вымыть их.



Сидуры, бирконы, книги, детские книжки: книги, которые кладут на обеденный стол, такие, как *сидуры*, *бирконы* и т.п., поскольку в них наверняка будут крошки, нужно положить вместе с посудой для *хамца* и продать *хамец*, содержащийся в них, т.е. не использовать весь Песах. Остальные книги, если есть вероятность, что в них могут быть крошки, стоит просмотреть. Однако ими можно пользоваться и без проверки, только не класть на стол во время еды или рядом с едой. Если же их проверили, то можно класть их на стол.

Кольца: нужно хорошо почистить и надеть только тогда, когда наступило время запрета на *хамец* (канун Песаха после приблизительно 11:30 утра и далее).

Телефоны, чехлы, клавиатура и т. п. тоже требуют основательной чистки (либо продажи).

Одежда, одеяла, и т.п.: если вы постирали их со стиральным порошком или отдали в химчистку, их не нужно потом проверять. Перед стиркой следует вывернуть карманы. Однако, если [их не стирали и] есть вероятность, что в карманах или в районе швов могут быть крошки, то, если эти места невозможно хорошо вытряхнуть, то нужно протереть их тряпкой, смоченной в чистящем средстве. Конечно же, можно также закрыть на замок в шкафу одежду, которую не будут носить в Песах, и продать находящийся в ней *хамец* – тогда ее не нужно вообще проверять.



Окна: подготовка к Песаху не включает в себя мытье стекол и жалюзи. Однако в нижних полозьях раздвижных окон бывает *хамец*, поэтому их следует промыть с чистящим средством.

Мусорное ведро, веник, совок, пылесос и т.п.: ведро следует хорошо почистить или вылить в него моющее средство, которое портит вкус *хамца*. Совок достаточно хорошо помыть. Веник или метлу — нужно хорошо очистить от крошек *хамца*, и лучше мыть их в моющем средстве. У некоторых принято покупать на Песах новый веник. А старый следует положить в место, которое будет сдано нееврею. Важно не забыть выкинуть содержимое пылесоса перед праздником, чтобы весь *хамец* дома не остался в его мешке!



Кухонные шкафчики: если ими не будут пользоваться в Песах, см. выше. В случае, когда ими будут пользоваться в Песах: освободите шкафчик от продуктов, помойте его тряпкой, смоченной в чистящем средстве. Убедитесь, что чистящее средство проникло во все щели, так что если там были крошки, они испорчены. После этого принято покрывать полки шкафчика оберточной бумагой или фольгой.

Холодильник: Освободите холодильник от продуктов и промойте тряпкой, смоченной в чистящем средстве. Особенно обратите внимание на складки резины в дверях — их нужно почистить как можно тщательнее. Есть те, кто покрывает полки холодильника (в таком случае стоит оставить дырки для проветривания).



Стены в кухне («фартук», стеновая панель): места, где есть вероятность, что на них попал пар от *хамца*, нужно хорошо покрыть фольгой.

Кошерование раковин: почистите раковины и окатите их кипящей водой со всех сторон (изнутри). Некоторые выливают горячую воду, смешанную с хлоркой, в саму раковину и в дырку слива. В наше время принято покрывать раковины изнутри (например, плотной фольгой и т.п.), или помещать внутрь специальную пластиковую пасхальную раковину. Если это не представляет особой трудности, желательно делать так.

Поверхность стола: хорошо помойте его с чистящим средством. После этого принято покрывать стол картоном или PVC. Мраморные или металлические поверхности: если на такую поверхность попал горячий *хамец*, то нужно хорошо почистить ее, а после того, как поверхность высохла, нужно либо окатить кипятком, либо полностью застелить чем-то, чтобы никакой кошерный на Песах продукт не касался ее. У многих принято делать и то, и другое.



Кастрюли, сковородки, тарелки, вилки, ложки, ножи: любую вещь, которой не будут пользоваться на Песах, нужно спрятать в закрытом месте, таком, которое напугает человека, что этими вещами нельзя пользоваться. Если в них есть «*хашаш хамец*» (т. е. мы опасаемся, что, возможно, *хамец* прилип к их стенкам, а мы не заметили, или не было времени проверить), то нужно продать *хамец*, который содержится в них.

Краны на кухне: нужно тщательно почистить, открыть кран горячей воды до самой высокой температуры, и когда вода в кране станет максимально горячей, окатить внешнюю сторону крана кипятком из только что вскипевшего чайника.

Плита:

По возможности следует **избежать кошерования плиты на Песах, а приобрести отдельную плитку** на Песах, и тем самым облегчить себе работу на долгие годы. Если плитой не будут пользоваться, то ее нужно просто хорошо помыть чистящим средством. Если же решили кошеровать, то хорошо помойте всю поверхность плиты, бока и вентили с сильнодействующим чистящим средством. В наше время принято после *кошерования* покрывать ее плотной фольгой. Если вы хотите пользоваться на Песах той же решеткой (на которую ставят кастрюли), то ее кошеруют так: тщательно чистят, возвращают на место, потом зажигают все конфорки на максимальную мощность и накрывают сверху блехом (металлическим листом) или плотной фольгой (в то время, что конфорки горят). Это распределяет тепло по всей поверхности плиты и усиливает температуру нагревания решеток. Конфорки должны гореть таким образом 5-10 минут.

Духовка:

Если вы собираетесь пользоваться духовкой в Песах: очистите ее от всех съедобных крошек и промойте тряпкой, смоченной в сильнодействующем чистящем средстве. Если вы считаете, что остались еще какие-то кусочки или крошки *хамца*, до которых невозможно добраться, почистите плиту со специальным средством для плит (после применения такого средства не нужно больше чистить духовку). После этого духовку нужно включить на самую высокую температуру и оставить гореть около часа (в электрической духовке нужно выяснить, какая температура выше — в обычном режиме или в гриле). Если есть в наличии отдельный блок, который можно вставить, лучше пользоваться им, и тогда не нужно нагревать духовку, достаточно почистить ее, как указано выше. Если в дверце духовки есть стеклянное окно, желательно после *кошерования* покрыть его изнутри фольгой. Не стоит пользоваться в Песах решетками и противнями, которыми пользовались для *хамца*. Если же это необходимо, их можно откошеровать таким же способом, как и саму духовку. Если не пользуются духовкой в Песах: весь вышеописанный процесс не нужен, следует лишь убедиться, что внутри духовки нет съедобного *хамца* и заклеить дверцу духовки скотчем.



Посудные полотенца: можно пользоваться обычными полотенцами, при условии, что их постирали со стиральным порошком, и на них не осталось никакой прилипшей еды. Однако принято на Песах пользоваться специальными полотенцами.

Пасхальные скатерти: можно гладить их тем же утюгом, которым пользуются в течение года.

Бокал для Кидуша: если бокалами пользовались только для вина, их не нужно кошеровать, но если в бокалы наливали разные спиртные напитки, содержавшие *хамец*, бокалы нужно кошеровать или оставить вместе с остальной обычной посудой.



Солонка: обычную солонку, из которой берут соль, достаточно тщательно вымыть и засыпать в нее свежую соль; стеклянную солонку, из которой сыпали соль на пищу, сефардам следует кошеровать, опустив в кипящую воду, поскольку иногда соль из солонки высыпают на горячий *хамец*, пар которого может достигать солонки (ашкеназам рекомендуется использовать в таком случае отдельную солонку на Песах).

Китнийот (все виды бобовых (в т. ч. соя), а также гречка, рис, кунжут, подсолнух, кукуруза и продукты из них) — их можно продолжать есть и после того, как дом полностью убран на Песах, но не варить их в пасхальной посуде. Однако, начиная со времени запрета *хамца*, запрещено также есть *китнийот*, и, разумеется, не пользоваться ими в сам Песах (по ашкеназской традиции).

«Бдикат хамец» (проверка на наличие хамца)

Вечером 13-го Нисана, за сутки до наступления праздника Песах, принято раскладывать 10 маленьких пакетиков с *хамцом* по дому, чтобы потом найти во время проверки (из такой проверки при свете свечи и при помощи гусиного пера и специальной ложечки можно устроить настоящий «экшн» для детей). После проверки немедленно аннулируют тот *хамец*, который не был найден и о котором неизвестно. Для этого необходимо сказать:

«Вся закваска и весь хамец, которые находятся в моем владении, которые я не увидел и которые я не уничтожил, пусть будут аннулированы и станут ничейными, как пыль земная».

На следующий день разрешено есть *хамец* до конца четвертого временного часа, и даже нужно немного *хамца* оставить на утро, поскольку есть заповедь — утром перед Песахом есть *хамец*. Затем, после этого завтрака с *хамцом*, остатки сжигают. После сожжения *хамца* следует уничтожить его еще раз; при этом мы упоминаем уже весь *хамец* (эта формулировка «спасает» нас, если потом что-то находим в своем владении — это нужно уничтожить, но мы от него уже заранее «отказались»): «Вся закваска и весь хамец, которые находятся в моем владении, которые я увидел и которые я не увидел, которые я уничтожил и которые я не уничтожил, пусть будут аннулированы и станут, как пыль земная».



Лёгкой уборки! Кошерного и весёлого Песаха!